



# 揭秘晚期肿瘤患者生存延长之谜

沈琳团队发文：早期营养及心理干预使晚期食管与胃癌患者死亡风险降低 32%



参与嘉宾 唐丽丽 北京大学肿瘤医院康复科主任医师  
鲁智豪 北京大学肿瘤医院消化肿瘤内科副主任医师  
方玉 北京大学肿瘤医院副主任营养师

主持人 张艳萍 《医师报》社常务副社长兼执行总编辑

## ■新闻链接

近日，由北京大学肿瘤医院消化肿瘤内科沈琳教授团队联合康复科唐丽丽教授团队、营养科方玉教授团队开展的多学科研究，该研究旨在探索早期营养及心理干预联合一线标准治疗对晚期食管与胃癌患者的生存获益，结果显示，早期营养及心理支持治疗联合标准一线化疗对比单纯化疗可显著延长晚期食管与胃癌患者的生存时间，总生存时间从 11.9 个月延长至 14.8 个月，死亡风险显著降低 32%。（J.Clin.Oncol.1月8日在线版）

1月29日，《医师报》社“国人重磅研究来啦”直播栏目特邀唐丽丽教授、鲁智豪教授、方玉教授做客直播间，解读研究中的细节，探讨多学科合作支持治疗对改善晚期食管与胃癌患者的积极意义。本次直播在今日头条、微博卫生健康平台同步直播，总观看人数近 29 万人次。

## 心理干预 多学科诊疗融入心理干预势是“必行”

▲北京大学肿瘤医院康复科 唐丽丽

研究中，我们体会到定期、主动给予患者心理评估的重要性，由于患者每次住院时间非常短，在这么短的时间内，忙于做检查和接受治疗，加之肿瘤临床医护人员工作非常繁忙，很少有患者会主动向肿瘤临床医护人员表达自己的心理痛苦和对于心理干预的需求，因此他们的心理痛苦很难被肿瘤临床医护人员识别并转诊给精神心理专业人员。

## 患者与家属应同时干预

对于筛查评估出的癌症患者特征性精神心理问题，如死亡焦虑、生存意义的缺失、失志综合征等，应给予专业的心理干预。我国文化背景中，家庭关系非常紧密，患者家属的心理痛苦也很常见，同时患者与家属心理状态相互影响，因此，本研究中特

别关注将患者和家属作为一个整体来进行心理干预，取得了非常好的干预效果。对于心理评估阴性结果的患者，我们也早期主动给予患者心理宣教、心理支持、帮助他们处理家庭关系，与家人一起积极应对疾病，预防他们产生严重的心理痛苦。

此外，在心理干预的过程中发现，很多躯体症状与心理症状是相互影响，例如疼痛和焦虑，疼痛容易引发焦虑，而焦虑反过来会降低患者痛阈，使得疼痛更加难以忍受，因此对于进展期癌症患者来说，症状的综合管理非常重要。

未来肿瘤心理干预的研究方向将更加关注于特定

## 心理干预需寻求好模式

如何将心理干预模式标准化，使之易于推广还需要更多研究进行探索。该研究的顺利进行以及能够在临床研究中取得理想的成果有赖于真正的多学科团队通力合作。以临床医生为主导，联合精神心理专业以及营养支持能够为患者带来切实的生存获益。心理干预模式在研究中和临床工作中的融入和探索需要得到更多肿瘤临床医生的肯定和支持。

## 研究者说

### 支持治疗要“趁早”

▲北京大学肿瘤医院消化内科 鲁智豪

全球每年有超过 160 万患者诊断为食管癌或胃癌，我国更是食管与胃癌的高发国家。其中一半以上的患者初诊分期即为晚期，失去手术治疗时机，临床预后较差，中位生存时间仅为 10~12 个月。

## 体重下降是生存恶化的祸首

消化道肿瘤因其天然的解剖结构和生理功能，与营养状况紧密相连。不同实体瘤之前的横向对比，食管与胃癌患者的中位身体指数水平明显低于其他肿瘤，该类群体的整体营养状况可见一斑。综合多种因素，食管与胃癌患者普遍存在营养不良风险，乃至营养不良及后期恶病质的发生。

针对该临床现象，消化肿瘤内科团队通过数据分析进一步发现，食管癌和胃癌患者化疗后体重下降，是生存恶化的独立预后因素。由此研究假设，早期给予营养支持和干预，可能是改善患者整体状况乃至总生存时间的关键因素之一。

## 营养、心理、治疗一个都不能少

但是，如果单纯给予

营养支持并不能满足食管与胃癌患者的整体需求。

肿瘤患者普遍存在不同程度的心理压力或心理负担，多数来源于患者自身肿瘤症状的折磨、治疗后不良反应的痛苦，以及对于死亡的恐惧。与此同时，中国人群性格大多较为内敛，常会把痛苦的情绪压在心里，缺少与外界的倾诉与表达，不利于情绪排解，以致可能不断地积蓄不良情绪而引发更为严重的心灵问题。

对于食管与胃癌患者而言，营养状况的恶化会加重患者的心理负担，并可能进一步降低患者对抗肿瘤治疗的耐受度和依从性，从而引起恶性循环，影响患者的整体预后。因此有理由相信，心理支持治疗也是改善食管与胃癌患者整体状况的重要因素之一。

研究之前，研究者已经意识到营养和心理状况

对于食管与胃癌患者的重要性，并率先组建了由肿瘤内科、营养科、康复科共同构成的支持治疗多学科团队。然而，进一步的问题是确切的干预治疗时机仍不明确。既往，多数患者在出现显著营养和心理异常后才进行干预，这常常会延误抗肿瘤治疗时机。因此，经过深入的讨论和研究，首次提出了“早期营养及心理支持治疗”的概念，提倡早期监测、早期干预的理念。

在患者一线抗肿瘤治疗之初即同步开展营养及心理干预，可显著延长患者生存近 3 个月，并显著降低 32% 的死亡风险。这是可喜的成果，更是突破性的进展，该研究结果为现有的临床实践提供了高级别、直接、有力的循证医学证据，必将对晚期食管与胃癌的整体治疗策略产生革命性的改变，为更多的患者带去福音。

## 营养支持

### 营养支持治疗是抗肿瘤治疗的“基石”

▲北京大学肿瘤医院营养科 方玉

消化道肿瘤化疗患者营养风险及营养不良发生率较高，本次调查发现首次化疗新入院患者营养风险为 51.8%，中度营养不良为 75%，重度营养不良为 34.6%。既往研究发现，营养风险及营养不良和肿瘤患者的生活质量等临床结局密切相关。

早期营养及心理支持治疗联合标准治疗可使晚期食管与胃癌患者的生存获益。原因可能与早期支持治疗改善了患者的营养状态，进一步影响了患者的免疫力及抗肿瘤治疗药物的代谢和疗效有关。这提示，全程营养管理及规范的营养支持可作为抗肿瘤治疗的基础或辅助治疗手段，纳入肿瘤患者的综合治疗方案。

本研究的营养干预采取早期筛查、早期干预，全程营养管理的模式。对新诊断拟进行化疗的患者

从首次入院化疗开始即由营养师对患者进行全程营养管理。饮食指导及营养支持参照国内外最新肿瘤营养指南及肿瘤营养学专著等进行。

越来越多的研究显示规范的营养支持及全程营养管理对于提高肿瘤患者的生活质量及生存期有很好的益处。然而，目前我国多数肿瘤科医生对于患者的营养干预缺乏足够的重视，也导致患者对肿瘤及支持治疗的认识不足。本次研究显示，对照组肿